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Reforme şi erăşî reforme. Re
forme în justiţia, reforme în ad- 
ministraţiă, reforme în finanţe, 
acésta e devisa ministerului un- 
gurescă reconstituita.

In 4ilele din urmă d-lü Tisza 
s’a hotărîtă  se dea şi ministerulü 
de interne definitivii în mâna al
tuia şi fóia oficială de alaltaerî 
publică autograf ulü, prin care e 
numitü ministru de interne con
tele Greza Teleki, de origine ar- 
delénü.

Contele Teleki, precum se asi
gură din partea foilorü inspirate, 
deşi este de patru-spre-4ece ani depu
tată, e puţinu cunoscutü ca p e r
sonalitate politică, deórece a ju 
caţii unü rolü modestü şi retrasü, 
dór este unü aderentü mare alü 
lui Ţisza, cu care este şi ínruditü, 
şi aşa se crede, că va înainta pe 
cărările ce i-le va desemna mi
nistrul ü preşedinte.

Foile oposiţionale unguresci 
înse suntü de părere, că contele 
Teleki urmăresce principii de sine 
stătătore şi că, în contra vederi- 
lorü ministrului preşedinte, elü 
s’a declaratü hotárítü pentru re
forma administraţiei, preiăcendu- 
se în administraţiă de statü.

Tisza — 4ice „Egyetértés“ —■ 
nu bucurosű s’a hotărîtă  a da 
ministerulü de interne în manile 
altuia, dór a fácutü acestü pasü 
renunţândfl la o parte a puterii 
sale, pentru ca se mantuéscá 
cealaltă parte şi se remână la 
cârmă.

De altă parte, organulü lui 
Apponyi, „Budapester T agblatt“, 
susţine, că d-lü Tisza ’şi-a înche
iată rolulü de conducétorü, şi că 
cu catü mai mare va fi succe- 
sulu contelui Teleki în adminis- 
straţiă, cu a tâtă  mai mare va fi 
şi desastrulü ministrului preşe
dinte.

Pentru subtilităţile acestea ale 
foilorü oposiţionale, márturisimü 
că n’avemü pricepere, deórece nu

FOILETON”ULÜ „GAZ. TRAN3.“

Pentra ce m  se căsetorescD bărbaţii ?
(Fine.)

„Y’aţi introdusa în cercul vederiloră 
n6stre cu o afirmare“, începu d6mna consi
lieră, „care la începută mi-a venită atâta de 
neaşteptata, încâta mî-a răpită graiula, 
pe care însă vă roga a-o motiva acum.w

„Voiam să iau cuventulă pentru 
confraţii mei, cari lipsesca, de 6re-ce 
domnului adjuncta nu i-ar fi iertata ju- 
neţia precum şi cunoscuta sa sfială a 
contradice domnele. Mai ântâiu de tote 
vă întreba, stimaţii mei, cine se află în 
timpula de faţă în plăcuta posiţiune a’şi 
pute lua o nevastă?“

„Acela, care o pote hrăni“, răspun- 
serâma noi.

„Câta sunta de puţini aceia; numă- 
rula acelora, carî ara pute să ceră o fată 
fără a întreba mai întâiu decă aduce o 
destre, şi din câta va consta acesta, dis
pare de mica ce e.u

„Nici mai de mult nu sta lucrai altfe la,

scimu ce potu şi ce nu potă ele 
spera dela personele, cari formeză 
a4î minister ulu reconstituită.

Pentru noi pote fi de interesă 
numai o singură în trebare : ave- 
voră reformele proiectate vr’ună 
resultatu pentru o adeverată îm
bunătăţire a miserabileloră stări ac
tuale ori nu?

Decă, de pilda, ministrulă de 
justiţiă Szilagyi ar fi declarată, 
că va stărui pentru ca se se me- 
sure dreptatea cu egală mesură 
tuturoră cetăţeniloră după cum 
pretindă interesele loru de vieţă 
materiale, morale şi naţionale; 
decă ar fi promisă că va face se 
se respecte cu cea mai mare ri- 
gore şi acele disposiţiuni ale le- 
giloră, cari suntă favorabile des- 
voltării naţionale a pop<5reloru 
nem aghiare; decă ar fi declarată, 
că se va îngriji, ca în viitoră la 
justiţiă se fiă funcţionari, carî se 
cunoscă limba poporului: atunci 
amă fi putută  se considerămă. şi 
noi schimbările proiectate ca o 
îmbunătăţire, celă puţină parţială, 
a stăriloru anormale de a4î*

Decă de altă iparte ministrulă 
Teleki ar fi susţinută asigurarea 
lui, că va respecta adeveratulu li- 
beralismă, prin enunţarea unoră 
asemenea principii; decă ar fi de
clarată că va păzi cu scumpetate 
libertatea alegeriloră şi va nisui 
ca şi compatrioţii sei ardeleni se 
se bucure în mesură egala cu lo
cuitorii din Ţera ungurescă de 
dreptulă electorală: atunci amă 
fi mai cre4ută, că este vorba a 
se pune capetă regimului perso
nală şi absolutismului parlamen
tară de a4î-

Decă în fine ministrulă de fi
nanţe W ekerle ar fi venită cu 
asigurarea, că în to tă  chipulă 
va căuta se-i uşureze poporaţiu- 
nei grelele sarcini, prin diferite 
economii; decă ar fi promisă, 
ca va stărui se se micşoreze dă
rile şi se fiă ferită ţeranulă de a- 
busurile organeloră financiare, şi

şi totuşi se socoteau bărbaţii mai puţinfl ca 
ac}i când era vorba de a întemeia o căsniciă“, 
răspunse domna V. „Pentru iubire se în
sărcinau cu lupta vieţii şi socotela juca 
pe atunci una rola cu multa mai însem
nata.

„La acesta trebue se vă contrac^că 
în ori-ce casa, stimată domnă; tocmai 
în aşa numitele vremuri vechi şi bune 
se făceau căsătoriile adesea numai prin 
înţelegerea reciprocă a părinţilora şi după 
una calcula forte acuratQ. Bărbaţii, cari 
într’ună noroca şi fără multă chibzuielă 
facil îndrăsneţula pasa ala căsătoriei, 
se găsesca şi acli ca şi mai de de- 
multă.“

„Eu creda, că nu se cere una deo
sebita curagiu, nici nu ţina de-o prea 
mare cutezare a’ţi lua de soţiă o fată 
tînără, frumuşică, modestă şi bine cres
cută, spre a întemeia cu acesta o căsni- 
ciă“, răspunse din nou domna Y.

„Decă s’ar găsi şi în dilele nostre 
aşa de uşora fata cea modestă, bine seu, 
mai corecta disă, pentru căsniciă cres
cută. Regula o facă în totă casula şi 
dame forte bine crescute, însă cu mai

că de aceea va face ca şi orga
nele financiare se comunice cu 
popórele în limba loru m aternă: 
atunci ne mai puteamă aştepta la 
óre-care îmbunetăţirî şi pe teremül 
financiară.

Dér aşa, tóté reformele se re
ducă la nisuinţele pentru pretinsa 
întărire a „ideii de s ta tă“, care în 
cele din urmă culminéza în idea 
maghiarisării totale a statului.

Ceea ce voră se clădâscă noii 
miniştri are prin urmare numai o 
temeliă fictivă şi nu póte fi du
rabilă, cu atâtă, mai puţină póte 
avé succesă în ceea ce privesce 
bunăstarea şi m ulţămirea popó- 
reloră, cari alcătueşcu statulă.

Căsetoria princesei Miien a şi Regenţii şerbi.
Correspondentula din Viena ala dia- 

rului „Times“ din Londra anunţă, că prin
cipele Muntenegrului a adresată regenţi- 
lora Serbiei o scrisóre forte cordială, 
prin care’i învită a asista la căsătoria 
ficei sale Milena cu marele duce ala Ru
siei, şi nepota ala Ţarului, P. Nicolae- 
vicl. Regenţii au primita invitarea!

înarmările Franciéi.
In camera francesă s’a discutata şi 

s’a primita bugetula marinei. In cursulă 
discuţiunii, admiralulü Krantz a 4isü> că 
va avó nevoiă să facă în curénd o mare 
opintire pentru construcţiuni navale. Mi
nistrulă marinei va cere ună credită de 
B0—60 milióne, pentru-că e vorba de a 
face, ca flota francesă să fiă egală cu 
flota germană şi italiană la ună locă 
luate.

Turcia şi serbarea dela Kossovo.
O telegramă din Constantinopolű co

munică următorele : Având în vedere si- 
tuaţiunea critică actuală a Serbiei şi pre- 
vădândă prin urmare, că serbarea ani
versării bătăliei dela Kossovo, care 
cade la 15 (27) Iunie, ar puté să prici
nuiască turburărl şi póte chiar încercarea 
de răscolă, Porta a luată măsuri de pre- 
cauţiune la graniţa turco-sârbâscă. Se 
scrie, că câmpulă de bătăliă Kossovo e 
pe teritoriulă otomană. Cercurile diplo-

puţină modestiă şi cu mai multe pre- 
tenţiuni, decâtă cu perspectiva restrînsă 
de a îngriji de bucătăria viitorului ei 
soţă, de a-i cârpi rufele şi a ţine în or
dine mica-i gospodăriă. Fetele nostre 
nu suntă în stare după educaţiunea de 
acli nici de a supraveghia ună menagiu, 
nici de a se îndeletnici independentă cu 
acesta, ceea ce este neapărată de lipsă 
la ună venită modestă. Ele au învăţată, 
nu’i vorbă, multă, forte multă, pentru 
aceea însă le lipsesce ceea ce se res
pecta mai înainte vreme la o bună găz- 
t}6ie, ceea ce ună bărbată scie şi acji 
preţui la nevasta sa. Ca medică avui 
mai multă ca odată ocasiune a mă con
vinge, câtă de secă, câtă de puţină cal
culată pentru vieţa practică este educa
ţiunea fetelora din diua de acji. Ca co
pile mici, înţoţonate ca păpuşile, sunta 
deprinse sistematică cu vanitatea şi în
gâmfarea. Şi să te mai prindă apoi mi
rarea, decă mai târcfiu săverşescă totă 
ce îşi pote cineva închipui pentru lu- 
xulă îmbrăcămintei, cânda semţulă loră 
nu este îndreptată spre căsniciă, ci spre 
lumea din afară şi spre plăcerile adesea

inatice suntă asemenea îngrijate de ser
barea dela Kossovo.

O interesantă întrevorbire cu Boulanger.
Greneralulă Boulanger a fostă învi

novăţită, că a încheiata contracte cu 
furnisorî în contra regulamentului. „Fi
garo“ publică în astă privinţă o între
vorbire cu generalulă de interesă isto
rică :

„Contractele, declara Boulanger, pri- 
vescă miliţiile (landverulă). Când în tim
pula incidentului dela graniţă cu Schnae- 
bele fui informată prin biuroulă nostru 
de sciri despre intenţiunile duşmane ale 
Germaniei, m’am gândită să pună pute
rile nostre în stare de a put« întâmpina 
ori-ce atacă. Hotărîi să pună Franţa cu
900,000 de omeni mai multă pe picioră, 
echipândă reserva miliţiiloră. Acesta 
trebuia să se facă în celă mai mare se
cretă. Arme erau destule, dór lipsia 
îmbrăcămintea şi trebuia deci repede fă
cută. Dela cameră nu putemă cere cre
dită, căci se alarma opiniunea publică, 
şi-apoi noi nici nu voiam săprovocămă. 
Lasăi deci să se lucreze îmbrăcămintea 
în celă mai scurtă timpă. Fabricile în
cetară ori-ce altă lucrare şi în faţa situ- 
aţiunii ameninţătore industriaşii francesi 
îşi şi dovediră patriotismulă loră. Fa
bricile lucrară (Jiua şi nóptea, îmbrăcă
mintea a fostă predată, nu s’a comisă 
nici o indiscreţiune. Ţînta nl-o ajunse- 
rămă. In cjiua unei declaraţiuni de răs- 
boiu, inimiculă ar fi avută la spatele a r
matei nóstre încă o formidabilă armată 
de 600,000 omeni, despre a cărei esis- 
tenţă nici presimţire n’avea. Ţera o scia 
bine acesta, noi eramă gata; atunci ar
mata nostră era cu 600,000 omeni mai 
tare decâtă a Germaniei. Decretulă de 
furnisări iscălită de preşedintele Grevy 
se află în archiva ministerului de răsboiu. 
Generalulă Ferron, succesorulă meu, a 
f&cuta în acéstá privinţă împărtăşiri iău- 
tăciose asupra mea. Astfelă Germania 
a aflată despre acesta din foile ministe
riale. In Berlină a domnită câtva timpă 
consternare. Apoi f&cu Bismarck de se 
vota o nouă lege militară, care’i procura 
şi Germaniei, cu 600,000 omeni mai multă. 
Decă secretulă n’ar fi fostă trădată, Fran
cia ar pute ave adl cu 600,000 omeni

forte triviale ale acesteia. Poţi vede pe 
ţinerile nóstre fete ori şi unde, la ba
luri, în concerte, la ghiaţă şi la teatru, 
decă aceste petreceri trecă seu nu peste 
veniturile părinţiloră, şi atunci trebue 
să se întrebe bărbaţii: „De unde luămă 
noi mijlócele spre a întâmpina trebuin
ţele unei femei spre a-i satisface preten- 
ţiunile luxului şi a plăceriloră

„D-ta zugrăvescl lucrulă cu colori 
pre strigătore,“ (|iseiueu; „dór chiar ad- 
miţândă că afirmările d-tale ar fi drepte, 
atunci ar căde vina mai puţină pe fete, 
decâtă pe mamele loră, cari suntă da
tore a supraveghia educaţiunea şi pur
tarea acestora, -precum şi a determina 
numărulă plăceriloră, cari le suntă per
mise.“

„Eu nu am păşită ca acusatorulă 
loră, ci am răspunsă numai în loctilă a- 
micului nostru, ală d-lui adjunctă, la în
trebarea stimatei dómne Y ; dómnele în
săşi m’au silită a’mi motiva răspunsulă.“

D-la adjuncta nu se amestecase în 
conversaţiune cu nici ună cuvântă, se 
uita însă cu ună felă de respectă tă
cuta la dómna, ale cărei fiice făceau ast-
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mai mută decátü Germania. Acesta a 
fostă atitudinea mea şi asfcfelü atitudinea 
inimicilorü mei. Francia va judeca.“

SCIRILE pILEI.
Monumentulü lui Bruno. In cercu

rile clericale din Pesta se vorbesce, că 
M. S. monarchulă Franciscü Iosifü ar fi 
adresată Papei o scrisóre, pentru a-i es- 
prima viile sale păreri de rău pentru în- 
naugurarea monumentului lui Bruno.

** *
Lăcustele prăpădescü sămănăturile din 

ţâra de josü a Ungariei şi pustiirea a 
începută în Hodmezö-Vasarhely, unde 
ameninţă orzulü. Nimicirea lăcusteloră 
merge greu, deórece ele sboră deja. Şi 
în Algyo lângă Seghedină s’au arătată 
aceşti ospeţl periculoşi.

** *
Fnndatiuni. Proprietarulă Hotelului 

„Pomu verde“ din Braşov, Rudolf Marien- 
burg, a murit în cjilel© trecute lăsândă o a- 
vere forte mare, astfel împărţită: interesele 
dela 60,000 fl. le folosescă cei trei fraţi 
şi surori ai săi cu condiţiunea, ca după 
mórtea copiiloră acestora, cele 60,000 fl. 
rămână scoleloră săsesc!; comunele Fel
dióra, Hălhii, Măgheruşă şi Şercaia pri- 
mescă câte 11,000 fl., ale cărora inte
rese să le primescă o tînără păreche 
sáséscá căsătorită câte doi ani; 120,000 
fl. se depună la cassa de economii din 
Braşovă şi când interesele voră ajunge 
la suma de 11,000 fl., se vorö da aces
tea unei comune săsescl din comitatulă 
Braşovului. Când voră fi primită deja 
tóté comunele săsescl interesele, trecă 
la comunele săsescl din comit. Sibiiului, 
de unde voră începe rândulă de mai 
înainte.

E bătătoră la ochi, că răposatulă n’a 
lăsată nici ană cruceră vre-unui institut 
de cultură ori de binefacere românescă, 
după-ce sciută este, că partea cea mai 
mare din avere a făcut’o ca lipscană cu 
Românii, pe timpulă când pieţa Braşo
vului era dominată de neguţătorii ro
mâni. ** *

Surdo-muţii. E surprin4ătoră de 
mare în Ardelă numărulă acelora neno
rociţi, cărora le lipsesce au^ulă şi gra- 
iulă. In cele 15 comitate ale Ardealu
lui şi în cele 5 ale Bihorului, Haj du, 
Sabolciu, Sătmară şi Zelau se află la 
olaltă 3169 surdo-muţl, dintre cari: 142 
în comit. Albei de josă, 111 în comit. 
Bistriţa-Năsăudă, 41 în comit. Braşovă, 
105 în com. Făgăraşă, 136 în com. Trei- 
scaune, 365 în com. Huniedóra, 50 în 
com. Tîrnava mică, 114 în com. Cojoc
nei, 123 în com. Mureşa-Turda, 138 în 
com. Tîrnava-mare, 207 în comit. Sibiiu
lui ; în oraşe: 11 în Braşovă, 9 în Alba- 
Iulia, 14 în Cluşiu, 8 în Sibiiu, 20 în 
Sebeşă, 5 în Reghinul săsescă.

** *

felă de fericite excepţiunl, şi dintre cari 
una îi subjugase inima. Dómna V. ob
ţinuse adl mai multă decâtă sperase ; ea 
îşi strînse lucrulă şi îşi luâ diuă bună. 
Ca doctorală eram însă departe de a 
sfîrşi şi reîncepui:

„Acum trebue să te ocărăscă forte 
seriosă, căci nu e destulă că D-ta, care 
de multă ai fi putută îngriji şi ferici pe
o femeiă, ai despreţuită a face acésta, 
dér mai şi împrăşti încă fără de nici 
ună scrupulă opiniunile d-tale, în parte 
necorecte şi dăunătore feteloră.

„Recunoscă, că mă servescă câte 
odată în foculă vorbirei de expresiunl 
cam aspre. Insă cu ideia fundamentală 
suntemă de acordă, stimată domnă ; nu 
este pentru ântâiaşl dată, că desbatemă 
împreună capitululă educaţiunei copiiloră 
şi a tinerimei. Nu spuneai chiar D-ta 
mai deună4l : Pré multe se ţîntescă, prea 
puţine se dobândescă.

„Da, prin acesta nu înţelegeamă în 
linia primă numai scóla, în care îşi do- 
bêndesca cultura şi pentru care trebue 
să-şi consacre puterile. Obosiţi şi os
teniţi de multele lucruri cu care au fostă

Filoxera in MediaşiL „Pester Lloyd“ 
e informat din Mediaşă, centrală viiloră 
ardelene, că s’a constatată acolo apari- 
ţiunea filoxerei. Scirea încă nu e con
firmată.

*9{C *
Dela Solforino. „O amintire de 4iua 

dela Solferino (Eine Erinnerung an den 
Tag von Solferino) de K. Binder-Kriegl- 
stein, dedicată regimentului 31 de in- 
fanteriă din Sibiiu“, e titlulă unei cărti
cele de 62 pagine, ce a apărută în limba 
germană la Dresda şi Lipsea, în editura
E. Pierson, şi se vinde cu 1 marcă. A- 
cestă cărticică va interesa de sigură pe 
cei cari voescă să cunoscă acestă episodă 
din istoria vitezului regimentă în cea 
mai mare parte românescă.

** *
Teatru şi concerta in Oraviţa. Juni

mea română din Oraviţa rom. în vită cu 
t(5tă onorea la representaţiunea tea
trală împreunată cu concertă, care se 
va ţine în sala teatrală din Oraviţa 
mont., Duminecă în 23 Iuniu st. n. 1889 
sub conducerea D-lui Ionă Bogdană, do- 
cente gr. cat. în Oraviţa rom. Venitulă 
curată este destinată fondului corului 
vocală gr. cat. din Oraviţa rom. Preţulă 
întrărei: Balconă 70 cr., Scaună în parter 
50 cr., Intrarea în parteră 40 cr.. Gale- 
riă 20 cr. Bilete se capătă în Oraviţa 
montană în prăvălia D-loră I. Becker 
cofetară şi C. Kehrer librară; în Ora
viţa rom. la D-lă Georgiu Gerga. înce
putul ă la 8 ore sera. Comitetulă aran- 
giatoră.

Programa: I. Concertulă: 1. „Cân- 
teculă Vitezului“, coră bărb. de J. Vo- 
robchievicl. 2. „Viorica“, coră bărbă- 
tescă de Tudoră de Flondor. 3. „Cân- 
tecă Vânătorescă,“ coră bărb.. de Tu- 
doră de Flondor. 4. „Din depărtare 
cuartetă“, solo cu caracteră populară 
de J. Vorobchievicî. 5. „Hai leliţă susă 
la vie“, coră bărb. de Demetriu Cupşia. 
6. „Marşulă ostaşiloră“, coră bărbătescă.

11. Teatrulu. 1 „Stană Covrigarulă“, 
cântecă comică în 1 actă de V. Alec- 
sandri. Personele: Stană — Costa Vodă. 
Ună funcţionară—Avramă Balânulă. Ună 
grecă—Georgiu Măgurenu. Ună perso
nagiu misteriosă—Iulius Sulea. O damă 
—D-ra Elena Lazară. Ună epistată— 
Alexa Neda. Ună boeră—Ionă Cucu. O 
fetiţă şi ună toboşară. 2. „Chiriaşulă fu
gită“, comedie în 1 actă de Iosifă Vul- 
cană. Personele: Alecsandru Ruşavană 
proprietară — I. Bogdană. Anastasia so
ţia lui — d-ra Elena Lazară. Georgiu 
Gherţianu proprietară — Petru Frenţiu. 
Elena soţia acestuia— d-ra Maria Lazară. 
Ştefană Cimpoiaşu, săteană — Ioană Bog
dană. Scena se petrece într’ună orăşelă 
din Ardeală la casa lui Ruşavană, în 
timpul a presentă.

** *
„Musa română“, revistă musicală-li-

împovăraţl acolo şi de cele ce li-s’au 
mai dată de repetată acasă, îi aştâptă 
acum profesorală de musică; este óre 
de mirată, décá în cele din urmă în
tâmpină aceste mari pretensiunl cu oreşl- 
care apatiă? In înţelesulă acesta aşa- 
dérá să ţi explici cuvintele mele: „Pré 
multe se ţîntescă şi pré puţine se do
bândescă.“

„Nu voescă să-ţi contra4ică nici în 
privinţa acésta, dómna mea ; la ceea ce 
mă opui este acea cultură fără de plană 
şi fără de scopă a tineretului iemeescă, 
ce întêlnescï atâtă de desă , ba pré 
desă.“

„Acésta este şi opiniunea mea, dom
nule doctoră ; dér pentru ca o femeiă 
să nu 6ă cu multă pró inferioră bărba
tului său trebue să-şi fi însuşită, afară 
de cunoscinţele menagiului, şi alte fe
lurite cunoscinţe. Pe câtă de multă 
fantasaţl d-vóstrá, bărbaţii, despre modesta 
şi simpla găzdoiă, totuşi vă bateţi jocă 
de-o femeiă fără de cunoscinţe şi care 
nu corăspunde culturei de a4l.u

„Ca de obiceiu mă dau şi de astă- 
dată prinsă, stimată domnă; alcătuesce

terară, după o întrerumpere de câteva 
luni, va apăre ârăşl cu începutulă lunei 
Augustă st. v. şi va costa pănă la finea 
lunei Decemvre 5 fl. v. a. seu 13 lei. 
Doritorii de-a ave acéstá revistă au de 
a se adresa la redacţia revistei în Bla- 
şiu (Balázsfalva) celă maltă pănă la 20 
Iuliu st. n. Revista „Musa Română“ va 
îmbrăca aceeaşi haină şi va păstra ace
laşi caracteră ca şi în ' cursulă anului 
trecuta.

M p É M I l  i i  eparcMa C arnbesulni 
1» 1887/88.

1. Scólele poporale elementare confe
sionale. In anulă şcolară 1887/88 în co
munele române bisericescl, ale cărora 
scóle stau sub jurisdicţiunea consisto- 
riului, au fosta prunci harnici de şcolă 
dela 6—12: parte bárbátéscá 10.558 parte 
femeiască 9842, la olaltă 20.400.

Din aceştia au cercetată şcola de 
tóté 4ilele parte bárbátéscá 7128, parte 
femeiéscá 3754, peste totă 10.882.

Asemănândă numărulă prunciloră 
harnici de şcolă din anulă acesta, cu 
numărulă prunciloră din unulă premer- 
gătoră 1886/87, se vede în anulă şco
lară 1887/88. ună crescământă de 363 
séu 177%. Eră comparândă numărulă 
prunciloră, cari au cercetată şcola în 
anulă 1887/88 cu numărulă celoră din 
1886/87, aflămă ună scá4őménta de ju
mătate de percentă, adecă în anulă şco
lară 1886/87 au cercetată şcola de tóté 
4ilele 54.90°/0, eră în anulă 1887/88 au 
cercetata numai 53.34%.

Cercetarea cea mai bună a fostă în 
protopresbiteratulă Oraviţii cu 64%» 
apoi în ala Ciacovei şi ală Verşeţului 
cu câte 59% şi mai bine, în ală Bise- 
ricii-albe cu 56% şi în ală Caransebe
şului cu 53%, pe când ală Făgetului 
a fostă cea mai slabă cercetare, unde 
abia 40% au cercetată şcola.

De altcum cercetarea şcoleloră faţă 
cu anulă 1886/87 a crescută numai în 
două protopresbiterate, anume în ală 
Jebelului şi ală Verşeţului, pe când pro- 
topresbiteratulă Lugoşiului, Făgetului, 
Ciacovii, Bisericii-albe şi într’ală Ora
viţii cercetarea a scă4ută în anulă 
1887/88.

Dintre cele 212 şcole elementare, 
care se află în diecesă, 202 suntă mes
tecate, érá 4ece separate după secsă; 
195 suntă cu câte o clasă, 16 ca câte 1 
şi 1 cu 4 clase. La aceste şcole au func
ţionată în decursulă anului şcolară es- 
pirată 216 învăţători şi 9 învăţătore, la 
olaltă 225. Din aceştia au esamenă de 
cualificaţiune 187 de învăţători şi tóté
9 învăţătorele, peste totă 196. Definitivi 
au fostă 171 de învăţători şi 6 învăţă
tore, eră 6 posturi au fostă vacante. La 
esamenulă de cualificaţiune, s’au supusă 
13 inşi, dintre cari 13 au câştigată ates-

d-ta ună astfelă de programă de instruc
ţiune şi educaţiune şi mă voiu declara de 
mai înainte satisfăcută“.

„Acésta ar trebui lăsată pe séma 
altora, pe séma specialiştiloră, cărora li 
suntă din destulă cunoscute cerinţele de 
a4l. Eu gândescă însă, că ună astfelă 
de programă dătătoră de măsură n’ar 
fi aşa greu de stabilită. Mamele nóstre 
ară sci în fine de ce să se ţie şi unora 
astfelă de atacuri, îndreptate în contra 
sciinţei femeescl, séu| a lipsei acesteia, 
li-ară fi tocită ascuţisulă. Insă ună 
astfelă de programă ar conveni numai 
aceloră fete, cărora le este asigurată 
căsătoria printr’o 4es r̂e- I^8- altele va 
fi căsătoria în totdeuna pusă la îndoială 
şi totă vomă trebui aşadâră să ne gân- 
dimă a le educa pentru a fi profesore, 
guvernante etc. ér celoră mai puţină 
talentate a le deschide calea la oficiulă 
telegrafică, poştală ş. a.

„Seu la universitate, la catedră, la 
clinică“, adause cu ună zimbetă sarcas
tică doctorală.

„Acésta este o cale pănă acum neo
bicinuită, puţină percursă“, îlă întrerup-

tată de cualificaţiune, érá 1 s’a res
pinsă.

In decursulă anului 1888 s’au între
gită 24 de posturi învăţătoresci şi a- 
nume 11 în modă definitivă prin alegeri 
érá 13 provisorl prin substituire. Sa
lariile învăţătoriloră dela 53 de comune 
nu ajungă la minimulă de 300 fl. din 
causă, că respectivele comune suntă mici 
şi sărace.

II. Institutulu pedagogicii diecesanu. 
La începutulă anului şcolară 1887/88 
s’au înscrisă la institutulă pedagogică 
diecesană 37 de elevi şi 4 eleve, la o- 
laltă 41, adecă cu doi mai multă decátü 
în anulă şcolară 1886/87. La finea a- 
nului au fostă 34 de elevi şi 4 eleve, 
laolaltă 38, adecă totă atâţia, câţi au 
fostă şi la finea anului şcolară 1886/87. 
In anulă 1887/88 s’au promovată 18 
elevi şi 4 eleve, peste totă 22, pe când 
în anula 1886/87 s’au promovată 20 e- 
levi şi 6 eleve; prin urmare în anulü 
1887/88 se arată ună scá4őménta de
4 inşi.

Cu începutulă anului şcolară 1888/89 
s’au înscrisă în cursulă I pe temeiulă 
atestateloră produse şi a esameneloră 
de primire 13 elevi şi 3 eleve, la olaltă
16 inşi, în cursulă ală II-lea 18 elevi şi
1 elevă, érá în cursulă ală III-lea 11 
elevi, peste totă 46, adecă cu 1 mai 
multă decâtă la începutulă anului şcolară 
1887/88.

La acestă institută studiile pre
scrise s’au propusă de 2 profesori defi
nitivi, 3 profesori provisorl şi 2 profesori 
estraordinarî, apoi de doi magistri; aceşti 
doi din urmă au propusă cântarea bise- 
rioéscá, tipiculă şi musica vocală şi in
strumentală.

III . Tinerimea română gr. or. dela 
institute de înveţămăntu de alte confesiuni 
séu neconfesionale. In şcolele comunale 
elementare din Lugoşă, Verşeţă, Biserica 
albă, Oraviţa-montană şi Reşiţa-montană, 
apoi în şcolele elementare de stată din 
Caransebeşă, Biserica albă şi Panciova, 
în anulă şcolară 1887/8 au fostă şcolari 
români gr. or. de amândouă sexele 337, 
adecă cu 7 inşi mai mulţi decâtă în anulü 
ăcolară 1886/7.

In şcolele cetăţenesol de stată din 
Caransebeşă, Verşeţă, Oraviţa-montană, 
Reşiţa-montană şi Panciova, suntă şco
lari rom. gr. or. 124, adecă cu 5 mai pu
ţini decâtă în anulă şcolară 1886/7.

In gimnasiile de stată din Lugoşă, 
Biserica-albă şi din Panciova, au fostă 
în anulă şcolară 1887/8, şcolari români 
gr. or. 141, adecă cu 9 mai mulţi decátü 
în anulă 1886/7.

In claustrele romano-catolice din 
Lugoşă şi din Oraviţa au fostă fete ro
mâne gr. or. 95, cu trei mai multă decátü 
în anulă 1886/7.

Peste totă, în anulă şcolară 1887/8 
au cercetată tineri români gr. or. de

seiu eu într’ună tonă seriosă. „Espe- 
rienţa va dovedi, decă stă în dreptulă 
nostru să desaprobămă pe acele singu
ratice, pe cari póte ună imboldă internă, 
o sete după sciinţă le índémná a părăsi 
căile obicinuite, spre a străbate acele 
tărâmuri , ori decă ele din contră 
voră stóree recunoscinţa şi admiraţiunea 
nostră“.

Elă murmura cam următorele: „Nu 
tóté se potrivescă pentru ori şi cine şi 
natura chiar á pusă femeii anumite mar
gini, şi aşa mai departe. Cu tóté a- 
cestea îi însenina faţa ună bine-voitorü 
şi prietenosă zimbetă, cândă îmi în
tinse mâna spre a-şllua rămasă bună.

Cândă primii însă pentru vreo-câteva 
luni anunciulă de logodnă ală adjunc
tului R. cu Iulia, una din vestitele 
fete ale dómnei consiliere V., am iertată 
pe doctorulă şi m’am bucurată sinceră, 
că cestiunea pusă de amica nostră: 
„Pentru ce nu se căsătorescă bărbaţii“, 
a fostă încoronată de succesă. (După 
„W-r Hausfrauen Ztg“). d.
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imândouă sexele institute de învăţământă 
de alte confesiuni şi neconfesionale de 
pe teritoriulfi diecesei 697 de inşi, adecă 
cu 14 mai mulţi decâtă în anula şcolarii 
1886/7.

La .tote aceste institute, conformă 
statutului organică, consistoriul diecesan 
a aşe4ata caticheţl, cari suntă remune
raţi din bugetulă diecesei, afară, de cati- 
ohetula din Caransebeşă, carele primesce 
remuneraţiă dela stată, şi celă dela gim- 
nasiultk din Lugoşă, carele pe lângă re
muneraţia dela dieoesă mai capătă şi dela 
stata.

Ajutoră s’a împărţită în anulă 1888 
şoolei din Orşova 60 fl., celei din Hau- 
lescl 25 fl., învăţătorului din Iclodă 30 
fl., celui din Germană 25 fl. şi celui din

12 fl., laolaltă 152 fl.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Braşovu, 1 Iunie st. v.

(Escursiunea corului seminariului românii 
gr. [or. din Sibiiu în Braşovu şi jurü).

Fericită ideiă de a pleca din Sibiiu 
resp. dela centrulă Metropoliei spre a 
răspândi gustulă pentru cântări atâtă bi
sericesci câtă şi lumescl ! Corulă semi- 
nariului menţionată din Sibiiu este coră 
de modelă; totă tineri cu voci curate şi 
deplinü pronunţate, instruita cu acura
teţa pedagogului — potă dice — aprópe 
pedantă şi cu fineţa întrupată în arta 
cantului. D-lă George Dima a dovedita 
cu corulO seminarială, că cântările nós- 
tre bisericesci potă fi compuse după tote 
formele artei şi că potă fi cântate, ca 
cântări de artă, fără a jertfi ceva din ca- 
racterulü bisericescă.

Prin producţiunile ce le-a esecu- 
tată corulă menţionată atâtă în biseri
ci, câtă' şi în locale private, a lăsată 
o adevărată mulţumire sufletescă în 
ascultători nu numai prin corecta şi prea 
irumósa esecutare a cântăriloră, dér 
ou deosebire prin aceea, că publiculă 
şl-a formata o ideiă de totă frumosă des
pre modulă cum se crescă şi se instru- 
éz& în institutulă nostru clericală fiitorii 
noştri preoţi.

D-lă Dima şi corulă său, la numără
29 de persóne, au sosită în Braşovă a 
doua 4i de Rosalii, fiindă întâmpinaţi de 
maimulţl cetăţeni braşovenlfîn hotarul co- 
ffluneloră.Ghimbav-Codlea. Toţi coriştii au 
fiostü aşe4aţî în cuartirele ce li-se pregă
tiseră de mai ’nainte.

A treia 4* de Rosalii corulă a cân- 
tafcă liturghia compusă de D-lă G. Dima 
In biserica S. Nicolae din Scheiu. Bise
rica era plină de creştini, cari s’au des
părţiţii de biserică deplină mulţămiţî şi 
cu dorinţa în inimă de a-lă mai as
culta.

In aceeaşi 4* cetăţenii braşoveni au 
poftită pe D-lă Dima şi corulă său la o 
escursiune în „Stejerişă“ — o pădurice 
între munţi — care, fiindă şi timpulă 
fórte frumosă, a succesă pe deplină.

Aci corulă a avută de nou ocasiune 
a convinge publiculă asistentă, că nu se 
ocupă unilaterala numai cu cântări bise
ricesci, ci cu cântări de artă peste totă. 
Doinele nóstre, împodobite cu hainele 
mősurate ale artei, în gura dibaciloră 
noştri corişti erau peste măsură su
blime.

La lumina strălucitore a lunei ne- 
amă reîntorsă erăşi acasă, pentru ca 
Mercur! după Rosalii la 5 óre postme- 
ridiane să ne presentămă odihniţi la 
concertulü, ce era luată în vedere.

Nu numai publiculă română, dór şi 
celă străina din Braşovă, cu deosebire 
artiştii de meseriă, erau presentaţl; sala 
oea mare a gimnasiului era îndesată, de 
plină ce era.

Corulü condusă de D-lă G. Dima a 
ototată următorele piese :
1. a) „Zorireaa, coră de C. Attenhofer.

b) „Intre piatra Detunatau coră de
&. Dima.
2. a) „Solia floriloruu, cântecă pentru 
tenoră de F. Schubert.
3. „Cu adevărată deşertăţiunc*, coră de 
Ü. Dima.
4 a) „Nópteau, coră de F. Schubert, 

b) vIn rosâ róua stă“, cora de R.

In fine la cererea publicului s’a cân
tată :
10. „Cu trupulă lui Christosă Vă cu

minecaţi*, coră de G. Dima.
Eu însu-ml sunt prea puţină artistă, 

ca să potă caracterisa esecutarea fiă-cărei 
piese, atâtă însă potă comunica, că ar
tiştii de naţionalităţi streină şi-au dată 
cea mai favorabilă părere despre esecu
tarea cântăriloră, 4icendă, că ară putâ 
servi de modelă la multe coruri bărbă
tesc!.

încântaţi, şi potă 4i°e uimiţi, amă 
rămasă cu toţii de composiţiunile bise
ricesci „De Tine se bucură“ şi „Cu tru- 
pulă lui Christosă Vă cuminecaţi“, — şi 
una şi alta măreţe ca piese de artă, 
prea frumose ca cântări bisericesci.

După acestă concertă, care a avută 
şi succesă bănescă frumuşelă, aşa încâtă 
credemă că s’au putută acoperi spesele 
călătoriei, a urmată masă comună în 
sala casei de dare la semnă, tocmai sub 
polele „Tâmpei“. Au luată parte peste 
250 de ospeţl bărbaţi şi dame.

S’a desvoltată în timpă de 4 ore o 
adevărată soarea musicală, care dimpre
ună cu causatorii ei va rămâne pentru 
multă timpă nestersă din memoria Ro- 
mâniloră din Braşovă.

Vestea corului s’a dusă ca fulgerulă 
prin comunele vecine. Prea multe au 
dorită ca să le cânte corulă şi în co
munele, resp. în bisericile lor. Der la tote 
nu s’a putută refusa, ci s’a decisă a se 
satisface, cântândă în 2 din comunele 
mai mari.

Astfelă a cântată corulă Joi după 
Rosalii în Săcele. Vineri s’a făcută pausă, 
Sâmbătă a fostă producţiune musicală 
în ZernescI, Duminecă totă acolo s’a 
cântată liturgia în Biserică.

Au4’ma, că succesulă a fostă aşa de 
strălucită, încâtă d-lă Dima abia a pu
tută scăpa spre a pute pleca Duminecă 
după prâu4tt spr© Făgăraşă, de unde 
nu mai avem scire nici măcară din 
au4ite.

Mulţămim d-lui G. Dima şi tuturor 
acelora, cari au contribuita la realisarea 
acestei idei, fiindcă e prea însemnată 
din punctă de vedere culturală.

Dorimă, ca modulă acesta de a răs
pândi cântarea, să se practiseze şi din 
centrele celorlalte diecese.

Unii participanţii.

6. „Resignaţiuneau cântecă pentru tenoră 
ie Mendelssohn-Bartholdy.
6. J)e Tine se bucurau, coră de G. 
Dima.
7, a) filtâmâi sănăâsâ“ ) coruri de G.

b) „Sărmană fruncţă“) Dima.
8. „Credinţa ’n primăvarău, cântecă 

pentru tenoră de F. Schubert.
9. a) „Despărţirea venătoriloruu, coră de 
Kendelssohn-Bartholdy.

b) Hai în horăa, coră de G. Dima,

Din nordulü Transilvaniei, 18 Iuniu 1889.
In 4ilele acestea făcândă escursiuni 

prin comitatulă Solnocă-Dăbâca şi în 
centrulă aceluia oprindu-me, am aflată, 
că lucrările despărţământului XII (Deşiu) 
ală „Associaţiunii transilvane“ — după o 
stagnare încă neîntâmplată pănă acuma 
— s’au pusă în mişcare, ţinându-se în 

| 26 Maiu a. c. o şedinţă a sub comite
tului.

In şedinţa susă amintită s’a alesă 
ună nou casară în persona d-lui dr. Ga- 
vrilă Triponă, candidată în advocatură, 
dela care se spereză activitate în adevără 
conscienţiosă şi promptă.

Mai târ4iu se va deflge ţinerea a- 
dunării desp. în Deşiu.

— M’am convinsă prin esperienţă, 
şi cu bucuriă spună, că în comuna ro
mână Şireagă (Virágosberek) s’a făcută 
pe tărâmulă economiei rurale ună pasă 
vrednică de urmată şi de alte comune 
române.

Şireganii s’au apucată adecă să no- 
biliteză perii şi merii de pe hotară. Se 
află pe acelă hotară ună huciagă seu 
pădurice, în care totă moşiaşulă are 
câte una ori două delniţe, de pe care 
tăinda lemnele, pomii îi lăsară netăiaţî; 
pomii aceştia însă producă numai póme 
acre, bune numai de oţetă.

Pentru altuirea acestoră pomi la 
înălţimea, unde nu ajunge vita, bravii 
ŞireganI s’au tocmită cu ună espertă, 
Ioană Mireşiană, care s’a obligată pentru 
20 fl. v. a. a da prinşi gata la fie-care 
proprietară câte 6, în sumă 300 altoi, 
perl şi meri nobilitaţl. Ba unii ómeni 
apoi pe întrecute si-au mai făcută sepa
rată în delniţele loră câte 6 — 12 altoi. 
Observă, că în numita pădurice suntă 
peste 3000 pomi sălbatici, pe cari în 
viitoră voescă omenii a-i oltoi pe rândă. 
Acestă faptă folosi tőre şi vrednică de 
laudă s’a săvîrşită la îndemnulă pro- 
prietarulă de acolo d-lă Petru Mure- 
şianu.

Durere, pomăria şcolei din Şireagă, 
care stă sub îngrijirea d-lui învăţătoră

Vasilie Chita, nu corăspunde cu zelulă 
săteniloră, are puţini altoi şi plivirea 
séu săparea e neglesă, încâtă numai a
3-a 4i de Rosalii s’a plivită şi săpată. Ar 
fi de dorită mai multă zelă din partea 
d-lui Chita atâtă în pomăriă, câtă şi în 
şcolă, despre negligiarea căreia am au- 
4ită plângeri din partea săteniloră, şi cu 
dreptă cuvântă, căci la esamenulă de 
ăstă ană, la care afară de preotă şi fătă 
nici ună poporană nu a luată parte, nu 
s’a dovedită nici pe departe progresulă 
aşteptată. Lasă apoi, că nici coră ou 
şcolarii în biserica cea frumosă de piatră 
rădicată de acestă poporă nu s’a ţinută, 
dér nici purtarea lui morală nu este co- 
răspun4ătore, şi de aceea ar fi de 
dorită a se suplini caestă învăţătoră în 
Şireagă cu ună preparandă cualificată şi 
harnică cu atâtă mai vârtosă, că copiii 
cei mai mulţi, cari ară pute învăţa ro- 
mânescşe, în şcola din sată, fiindcă aici 
nu se face progresulă aşteptată, suntă 
trimişi pe la şcola unguréscá din Nimigia 
maghiară. X . Y.

Literatură.
Invitare de prenumeraţiune la opulă 

Predice poporali pe Dumineci şi sărbă
tori, ocasionale şi pentru morţi, de Ga- 
vrilu Popă, protopopă gr. cat. ală d u 
şului, as. cons. şi membru fundatoră ală 
Assoc. trans. pentru lit. şi cultura popo
rului rom. Tomulű IV : Predice ocasionalî. 
1. La punerea fundamentului unei bise
rici. 2. La sânţirea bisericei. 3. La sân- 
ţirea unei scóle. 4. La sânţirea icónelor. 
5. La sânţirea unui cimitiră. 6. La sân
ţirea unei cruci. 7. La sânţirea clopote- 
loră. 8. La sânţirea unui turnă. 9. La 
sânţirea holdeloră. 10 La introducerea 
unui preotă. 11. Când ună preotă se pre- 
senteză l-a oră înaintea poporului său.
12. La despărţirea unui preotă de popo- 
renii săi. 13. La cununiă. 14. La 4iua 
împăratului. 15. La încreştinarea unui 
judeu. 16. La întorcerea unui acatolică 
la catolicismă. 17. La sânţirea unui pra- 
poră. 18. La sărbătorea patronului (hra
mului) bisericei. 19. Despre pregătirea 
prunciloră la s. cuminecătură (când se 
cuminecă pruncii ântâia oră). 20. Des
pre datorinţele statului preoţescl (cu o- 
casiunea mărturisirei preoţiloră). 21. 
Sumeţia. 22. Scumpetea. 23. Necurăţia. 
24. Pisma. 25. Lăcomia. 26. Mania. 27. 
Lenea.

Venitulű de jumetate din acestü tomu 
încă e destinatü pentru fondulu culturală 
alu tractului. Din care causă spereză, 
că on. publică română va binevoi a 
sprijini şi acestă întreprindere, mai alesă 
în acestă timpă, când e necesitate ur
gente la noi a contribui pentru totă ce 
privesce cultura română.

Opulă în 4il0le aceste vine sub 
presă şi prea stim. domni prenumă- 
ranţi îlă voră pute primi în timpă de 2 
luni. Preţulă unui esemplară 1 fl.

Gluşiu, în 12 Iunie 1889.
Gavrilü Popu}

protopopü,

împovărândă sdrobitoră cerealele, a fă
cută pe Ungaria să alegă portulă Brăila 
ca drumă mai eftină, care nu reclamă 
nici o vamă, după tarifulă generală, şi 
să se decidă a face construcţiunile şi lu
crările de care e vorba. Afară de acesta, 
inferioritatea grâneloră ungare fiindă as- 
tă4l bine dovedită în streiDătate, Un
garia nutresce speranţa, că în curândă 
grânele sale, încărcate la Brăila, le va 
putea trece în Europa sub frumosă re- 
putaţiune ce şi-au dobândită grânele 
române.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“
(Serviciul* biuroului de coresp. din Pesta)

Berlinu, 21 Iunie. In  foile de 
aici se discută articululu publicată 
de „Hamburger Nachrichten“, în 
care se 4ice> că ultima neliniştire 
asupra situaţiunei politice a ema
naţii din mijloculu cercurilorii mi
litare ale Germaniei şi că acesta 
neliniştire este seridsă. Foile află 
că acesta se confirmă prin aceea, 
că între părerile lui Bismark şi 
ale lui W aldersee (şefulu statului 
majorii generalii) domnesce con- 
tracficere.

Belgradu, 21 Iunie. L a tipogra- 
fulu Iovanovici s’a confişcatu o 
proclamaţiă, prin care Serbii din 
Ungaria, Croaţia, Slavonia suntu 
provocaţi în contra Austro-Unga- 
riei, puindu-li-se în perspectivă aju- 
torulu Rusiei. S’au făcutu mai 
multe arestări.

Ungaria la Brăila.
Sub acestü titlu cetimü în ,Cu-

rierulu Financiarii * din Bucu- 
resci:

Facemă atentă publiculă din Ro
mânia şi din străinătate asupra următo
rului faptă destulă de importantă pentru 
a ne deştepta:

Tăerea porţiloră de feră şi cură
ţirea Dunărei între Severinu şi Orşova a 
începută şi Ungaria nu cruţă nici ună 
sacrificiu pentru ca aceste lucrări să fiă 
câtă mai repede terminate. Pe de altă 
parte la Orşova se lucreză cu mare ac
tivitate la construcţia unoră marii ma
gazii, care să primescă tote cerealele Un
gariei din regiunea aceea.

Acestă lucrare, unită cu aceea a lăr- 
girei Dunărei la porţile de feră, are de 
scopă de a deschide cerealeloră ungare 
o nouă cale pentru a le expedia în pie
ţele Europei. Calea acesta este Brăila  
prin portulu căreia cerealele ungare por
nite dela Orşova se voră încărca 
pentru a lua drumulă mării în străi
nătate.

Actualminte aceste cereale se expe- 
dieză prin portulă Fiume. Cheltuelile 
însă cele mari ce reclamă acestă cale,

DIVERSE.
Societate de esecuţiune pe acţii. O

telegramă din Newyork comunică, că în 
Chicago s’a formată cu totă seriositatea 
American Executing Company (Societate 
de esecuţiune americană) eu ună capitală 
de 25,000 dolari. Societatea intenţioneză 
să iee asupra sa tote esecuţiunile din 
statele unite şi promite acţionariloră di
vidende grase. Pănă acuma escursiu- 
nile le îndepliniau şerifii, adecă ju4ii dela 
ţeră.

Americanele se supără îndată. Ună 
4iară anunţase m6rtea unui concetăţenă 
ală său cu cuvintele : Ioană Cramer odih- 
nesce acum în pace. Văduva răposa
tului a intentată redactorului procesă 
„pentru calumniă şi pentru stricarea nu
melui ei.u

Cursulu pieţei Braşovu
din 20 Iunie st. n. 1889,

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vând. 
Argint* românesc* - „ 9.35 „ 
Napoleon-d’orI - - - „ 9.46 „ 
Lire turcescl - - - „ 10.60 „ 
Imperiali - - - - „ 9.60 „ 
GalbinI . „ 5.56 „
Scris, fonc.,,Albina“ 6% „ 102.— „

» » „ 5% .. 98.59 „ 
Ruble rusescl - - - „ 120.— 
Discontultt - - - - 672—8% pe an*.

9.48 
9.40
9.49 

10.68
9.68
5.60

99.—
122.—

Cnrsnln la bursa de Viena
din 19 Iunie st. n. 1889.

Renta de aurü 4% - ..................... 10*. 10
Renta de hârtiă 5°/a .......................... 95.30
împrumutul* căilor* ferate ungare - 143._
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* terate de 

ost* ungare (3-a emiVune) - - 
Bonuri rurale ungare - - - .  _
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 
Bonuri rurale Banat*-Timiş* - - - 
Bonuri cu ci. de sortare - - .  _
Bonuri rurale transilvane - - - .
Bonuri croato-slavone - - - - - 105._
Renta de hârtiă austriacă - - - - 43.50
Renta de argint* austriacă - - - - 83.75
Renta de aur* austriacă..................... 109.10
Losurl din 1860 ................................141.___
Acţiunile băncei austro-ungare - - 904._
Acţiunile băncei de credit* ungar. - 312.25
Acţiunile băncei de credit* austr. - 303.25
G-albenI împărătesei- - - - - - - 5,65
Napoleon-d’orI - ................................ 9.48
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.30
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.35

100.-

112.60
105.—
105.—
105.—
105.—
105.—

Editoră şi Redactoră responsabilă; 
Dr. Aurel Mureşianu.
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„ A L B I N A » ,
institutu de creditu si de economii

9

Filiala Brasoviă.9

acordă, la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6°(0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 61/2°/0

Informaţiunî mai detailate se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului—piaţă No. 90, dela 8 —2 d. a.

1

Preparatele antiseptice
ale lui

Jh (JUST
pentru îngrijirea dinţii ora şi a gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitoru, conservătorîi şi întăritorii asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii1 
folosite pană acuma spre acestu scopu, şi noue mijloce CU unu 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrecjirea dinţiloru, precum şi inbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură ă 50 cr. şi ă I fl.
suficientă pentru mai multe sSptemânî.

I cutioră cu prafu de dinţi ă 25 cr. şj ă 50 cr. 
I borcănelu cu pastă de dinţi ă 40 cr.

Depositulă principală la F lîlE D llIG H  ST E N N E R , farmacia la 
„ L E U L U  D E  A U R U “ în Braşovă. 66

83,4

Publicafiune.
Se deschide prin acesta a XIV

LOTERIA DE STAT reg. ung.
CU SCOPtJ FILANTROPICA

alu cărei veniţii curaţii se ya întrebuinţa conformii înaltei hotărîri a 
Maiestăţei Sale apost. c. r.

dela 4 Noemvrie 1888 şi dela 25 Ianuarie 1889  
în favorula institutului de pensiune alu jurnaliştilor^ ungari, ala fondu
lui ce are a se înfiinţa pentru văduvele şi orfanii funcţionarilorG reg. 
ung. lipsiţi de mijloce, ala spitalului generala din Ungvâr, alu reuniunei 
industriale a femeiloră din ţeră, alu institutului pentru crescerea fetelorQ 
rElisabetau din comitatula Trei-Scaune, ala spitalului generala din Ciuca- 
Sereda, elă reuniunei femeilcru protestante din Komorn, ala reuniunei 
centrale „froebeliane“ a femeiloră din ţerîle ungare şi ala reuniunei de 

binefacere a femeiloră din Esseg.
Câştigurile stabilite in totalu cu 8967

amăsuratd planului de jocu ce urmeză constitue suma de 1 6 0 , 0 0 0  
f l o r i n i  şi adecă:

•_l —>e8
S t

100 câştiguri à 50 fl. =  5 ,000  fl. 
1200 ser. „ 20 „ =  24,000 „ 
2600 „ „10 „ =  26,000 „ 
50 0 0  „ „ 5 „ =  25,000 „

1 câştig principalii de 60,000 fl. 
apoil „ â 5,000 fl. =  5,000 „

5 „ „1,000 „ =  5,000 „
10 „ „ 500 „ =  5,000 „
50 „ „ 100 „ - 5 ,0 0 0  „J

Tragerea se face irevocabilii la 21 Iunie 1889.
Unu Bosu c o s tă  2 11« val. a u s tr .

Losurile sunta de căpătata : la Direcţiunea loteriei în Budapesta (Pesta, 
oficiulu vamală principali/) , — la tote oficiile de loteria, saline şi de dare, la 
cele mai multe oficii poştale, la „Mercuru în Viena, şi la debitanţii delosurî 
însărcinaţi cu vendarea lorii în tote oraşele şi localităţile mai însemnate.

Direcţiunea loteriei reg. ung.
Budapesta. i  Maiu 1889. Alecsandru de Mariâssy,

consilierii de secţiune în ministeriulu reg. ung. 
de finanţe si directorii ahl loteriei.

Licitaţiune minuendă.
Pentru repararea şi preschimbarea unoru lucruri dela biserica 

română gr. or. din comuna Reşnovii protopresbiteratulü Branului, 
prin acésta se escrie concursă de licitaţiune minuendă pe 4iua 
24 Iunie V (6 Iulie) a. c. diminâţa la 10 ore, cu preţulu de esclamare 
470 fl. 86 Cr. V. a. conformü planului şi preliminariului de spese.

A tâtu condiţiunile câtă şî preliminariulü se potu vedea la sub
scrisului preşedinte alu comitetului parochialü.

Numai aceia dintre concurenţi vorü putea licita, cari vorü de
pune unü vadiu de íö°/0, totü asemenea şi cei cari vorü trimite oferte, 
numai acelea se vorü considera, care vorü fi prove c}ute cu acelü 
vadiu.

Comitetulü parochialü îşi reservă dreptulü a alege dintre con
curenţi pe care va voi.

Reşnovă, în 25 Maiu 1889.
George Proca,

98,3—1 preşedintele comitetului parochialü.

si si
A
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Trenula
Trenula

Trenula

Trenula
Trenula

Trenula

a) Dela
b) ,
c) v
d) „

*

I. Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovâ ia Pesta

de persone Nr. 307 : 4 ore 54 de minute sera. 
mixta Nr. 315 : 2 ore 32 minute după amedl.

2. Dela Braşovu la B u cu resc i: 
de persone Nr. 318: 1 oră 55 minute după ame4l.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela P esta fa Braşovu:

de persone Nr. 308: 9 ore 45 minute înainte de ame(}I. 
mixta Nr. 316 : 8 ore 32 minute sera.

2. Dela Bucurecî la B raşovu: 
de persone Nr. 317 : 2 ore 32 minute după amecjî.

A. Plecarea posteloru.
Braşovâ la Reşnovu-Zernesci-Branu : 12 ore 30 m. după amefjl, 

,, ,, Zizinu: 4 ore după amedr.
„ în Secuime [S G-eorgi] : 1 oră 30 minute ntfptea. ■
„ la Făgâraşu: 4 ore dimineţa.
„ la Săcele: 4 ore dimineţa.

Rugămti pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei* se binevoiască a scrie pe cuponulii manda
tului poştalii şi numerii de pe făşia sub pare au primit!! diarultt nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Turnătoria de feru şi fabrica de maşini a lui SCHLICK. «
SOCIETATE P E  A C  ŢII Î N  B U D APESTA  *

FABRICA 81 DIRECŢIUNEA: BIROULT? ÎN ORAŞt ŞI DEPOSITULt':
YI. Aeuss. Waitzuerstr. 1696—1699. VI. Waitznerring 57.

GARNITURI DE TREIERATA CU VAPORtJ ŞI CU VERTEJÎJ (GOPEL). 
Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 fiare.
Maşini de semenatu în brazdă „HA LADA S“

ale rmi Sclilicls:.
W *  Maşini ie semBnată care împrăştie p i l e l e .

Plugurl-Royal patent, ale lui Schlick şi Pluguri originale Yidats cu unu fieru, unelte agricole, grape, f&rîmft- 
^ 2  tori de bulgări, tocâtori, tăietori de sfecle, maşini pentru a sc6te mustu sfecleloru, sferîmători de porunitou (cucuruzii), 

mori pentru sfărîmatu, mori pentru curăţitu, mori pentru măcinaţii.
Părţi aparţinetore de tote sistemele de pluguri pentru reservă Unemu totdeuna în depositu.— Preţurile cele mai eftrne— Condit/mm de plată favorabile.

P reţu r i-cu ren te  la c e r e r e  g r a t is  ş i  fr a n c o . M1
Observare. Ne onorăma a aduce la cunoscinţa p. t. D-lora muşterii, că deşi ama mutata partea cea mai mare a birourilora nostre ce se aflau vJ) 

în Budapesta T I , Waitzner-Bouîeyard No. 57, în etablisementula fabricei nostre aflătora: Budapesta, VI., Aeussere W aitznerstrasse Nr. 1696—99, to- ^  
(c y  tuşî susţinema în interesula şi pentru comoditatea onor. d-ni clienţi una birou în oraşa, în localitatea de pănă acum, unde voma ţinea una deposită din 

tote productele nostre de obiecte pentru didirî şi de maşini agricole. Cu înaltă stimă

8,18—10 Direcţia turnătoriei ie M şi a fabricei ie laşini a M SCHLICK— societate ne

W m
Tipografia A. AiURiCSLANCJ, Braşov ii.


